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Konjska dirka v trab. 
Ker misli c. kr. kmetijska družba kranjska pričeti 

prirejati konjske dirke v trab, in sicer prvo uže to jesen 
v Šent Jarneji na Dolenjskem (tist dan popoludne, ko 
bode ravno tam premovanje konj), zato hočemo razložiti 
našim bralcem, ki so konjerejci ter se zanimajo za to 
reč, kaj so konjske dirke v trab, kaj jim je namen, kaj 
je njih korist. 

Vrednost konja in tudi vsake druge domače živali 
je zavisna od njegovih notranjih in vnanjih lastnosti. 
Vnanje lastnosti njegove so njegova pravilna postava in 
rast, in z ozirom na to pravimo, da je konj toliko več 
vreden, kolikor lepši je. Notranje lastnosti so pa tiste, 
ki izvirajo iz konjeve notranje sestave, ki so torej za-
visne od pravilnega in njegovi naravi primernega so
delovanja vseh telesnih delov, to je organov in udov. 
Najvažnejša notranja lastnost konjeva je rabnost za 
delo. Na kmetih je imenitna rabnost konj za težko delo 
ali pa za vprego v kočije. Konj zadnje vrste sicer kmet 
ne vzgojuje za se, ampak za prodaj, dobi pa za nje 
toliko več, kolikor so lepši in čim bolje tečejo. Ako je 
res, da so hitri konji več vredni nego počasni, onda naj 
konjerejec gleda, da ne vzgoji samo lepega, ampak tudi 
hitrega konja. Kako naj pa rama? Samo ob sebi je 
umevno, da bode vzredil tako žrebe, kakeršna sta bila 
žrebec in kobila, in ako ga še dosledno pravilno odreja, 

lahko bode še boljše od njegovih staršev. Torej velja 
načelo: kolikor boljšo kobilo imaš in h kolikor boljšemu 
žrebcu jo pripustiš, toliko lepšega žrebeta se smeš na
dejati. Dobra izbira staršev in umna vzreja pa ni še 
vse, poskušati moraš žrebetu tiste lastnosti, ki so ti po
sebno važne, popolniti in ojačiti. 

Zelo važaa lastnost konja za vprego v kočijo je 
hitrost. Konjerejec, ki umno vzgojuje take konje, uril jih 
bode tudi v hitrem te&u. Veča ali manjša hitrost je sicer 
konju prirojena, a konjerejec jo lehko izdatno poveča, 
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in to, ako konja vadi in uri. Človek je z umnim rav
nanjem z domačimi živalimi uže mnogo njih notranjih in 
vnanjih lastnosti izdatno zboljšal, zlasti pa konjsko hi
trost. Konjereja na Kranjskem, zlasti na Dolenjskem, in 
to pa posebno še OKoli Šent Jarneja )e na čast tamoš-
ujim kmetovalcem res prav lepo napredovala. Vzrejajo 
najlepše konje za kočijo ter jih precej drago prodajajo, 
a bi jih še draže, če bi sloveli dolenjski konji tudi za 
hitre dirjače. Smelo trdimo, da bi Dolenjci prodajali 
svoje konje še dvakrat, trikrat draže, ko bi bili na glasu 
hitrih dirjalcev. Kakor si je Dolenjec priredil konj, ki 
se odlikujejo z lepo vnanjostjo, tako si more tudi takih, 
ki slove za hitre. To si je namenila poskusiti naša c. kr 
kmetijska družba v Ljubljani. 

Rekli smo, da se da marsikatera notranja lastnost 
živalska zboljšati in ojačiti, ako žival primerno urimo 
in vadimo. Povečane in ojačene lastnosti pa prenese 
potem žival tudi na svoj zarod, in tako si moremo do
kopati po več rodovih do splošno zbolišanega plemena. 
Ogrska goved na pr. daje jako malo mleka; na širnih 
ogrskih pašnikih na pr. so velike Krave, ki imajo komaj 
toliko mleka, da morejo tele živiti. Zakaj? Zato, ker se 
Oger za to lastnost govejo nič ni brigal, on ni rabil 
mleka, zato tudi ni krav molzel. Pametni kmetovalci na 
Ogrskem, ki so drugače dobre lastnosti te govedi vedeli 
ceniti, pričeli so se brigati tudi za mlečnost in znali so 
z umno izbiro in z dosledno molžo tudi mlečnost zbolj
šati. Vzemimo drug vzgled. Angleški polnokrvni konji 
so znani kot najhitrejši dirjalci v galop po vsem svetu. 
Ta njih hitrost je pa veča od rodu do rodu, in sicer 
tako, da bi, če bi vzeli najhitrejšega konja, ki je živel 
pred tridesetimi leti, danes prišel, dirjajoč s sedanjimi 
angleškimi konji, daleč odzadi za vsemi drugimi na cilj. 
In kako so to dosegli? Oni urijo svoje konje v hitrem 
teku, in to dosledno ven in ven, izbirajo za pleme naj
hitrejše živali, in le tako je mogoče, da vzrejajo konje, 
ki so od 10 do 100 tisoč goldinarjev vredni. 

Ako hočejo torej Dolenjci svoje konje narediti hi
trejše, morajo jih pravilno vaditi v hitrem teku. Take 
vaje v hitrem teku bodemo popisali v prihodnji številki. 
Predobro pa poznamo naše kmetovalce, kateri bodo, pre-
bravši tudi te vrste, morda rekli, da prav govorimo, a 
svojih konj vendar ne bodo vadili hitrosti. Da jih do 
tega dovedemo in tako rekoč rahlo prisilimo, pa je ravno 
namen konjskih dirk v trab, katere bo kmetijska družba 
prirejala. Konjska dirka v trab ni sama sebi namen, 
ona ni igrača, ampak je javen izpit ali izkušnja, pri 
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kateri ud) koujerejci pokažejo, kako so znali vaditi in 
uriti svoje konje. Posestniki najumejših konj bodo pa 
dobili visoke prebije ali dobitke ter bodo tako počeščeni 
pred vsem svetom. Korist konjskih dirk je torej ta, da 
izpodbujajo kmetovalca rediti hitre in zatorej več vredne 
kuuje. Konečno pa pristavljamo, da hočemo v tem listu 
tudi še popisati, kako se vrše take dirke, in, ako se 
bode pokazalo, da se naši konjerejci zanimajo za to reč, 
skrbela bode kmetijska dražba tudi za to, da dobimo v 
deželo ruskih trabskih žrebcev, ki po vesoljnem svetu 
slove zarad svoje hitrosti. 


